INFORME SOBRE EL ESTADO DEL CONTROL INTERNO
LEY 1474 DE 2011 ARTICULO 9º
PERIODO: 12 DE MARZO – 12 DE JULIO 2013

El Jefe de la Oficina de Control Interno de la Gobernación del Cauca, presenta el informe pormenorizado sobre el Estado del Control Interno en la Gobernación el Cauca a 12 de Julio de 2013.
1. EVALUACIÓN SIG-MECI - JUNIO 30 DE 2013. 
Se realizaron las siguientes actividades:
 Audiencia pública de Rendición de Cuentas a la Ciudadanía 
 Evaluación de la Gestión Administrativa.

Informes de austeridad del gasto
Informes de peticiones, quejas y reclamos
Reportes al sistema integral de auditaría de la contraloría general del departamento (SIA)

Informes atraves de formatos  al Sistema integrado de rendición electrónica de cuentas, a la Contraloría general de la Republica (SIRECI) y al Sistema integral de Auditoria de la contraloría general del departamento ( SIA).

2. ROL DE  ASESORIA, ACOMPAÑAMIENTO Y SEGUIMIENTO. 
 Se ejecutaron las siguientes acciones: 

1. Se inició el proceso de identificación y establecimiento de los riesgos institucionales para organizar el Mapa de Riesgos del Departamento. 

2. La Administración del SIG ha realizado una serie de inducciones para optimizar el reconocimiento de riesgos de los procesos aplicando la nueva metodología de Administración de Riesgos. 

3. Elaboracion del  Mapa de Riesgos de Corrupción y publicación en la página web de la gobernación del cauca).
4. Informes Acta de Gestión.  

Se efectuó seguimiento a los informes de gestión presentados al Sr. Gobernador, para la rendición de cuenta a la comunidad  por la vigencia 2012.
5. Planes de Mejoramiento.  

Apoyo, seguimiento y verificación a la  presentación de los planes de mejoramiento a los órganos de control. La rendición de los avances se llevó a cabo dentro del tiempo establecido por los órganos de Control (Contraloría Departamental y General).
6. Acompañamiento y apoyo a las dependencias: 

En Secretaria de Educación: 

· Socialización de la Política de Calidad, Misión y Visión, dirigida a  los servidores públicos  a través de  diferentes medios

· Sensibilización y verificación del compromiso de la Alta Dirección para la implementación del proceso de modernización

· Seguimiento a los planes de mejoramiento producto de auditorías internas, externas y de Entes de control.

· Presentación  oportuna de los informes de seguimiento a los planes de mejoramiento 

GOBIERNO: Asesoría y apoyo a organizaciones sin ánimo de lucro, a la Unidad Departamental para la Atención de riesgos y desastres y oficina de pasaportes.
PLANEACIÓN: En la rendición de Cuentas. 

HACIENDA: Apoyo y asesoría a la unidad de rentas, nómina, presupuesto en la revisión de contratos de prestación de servicios. 

SALUD: Liquidación contractual.

GESTIÓN DEL TALENTO HUMANO: Organización de la estructura administrativa
GENERAL: Informes a los organismos de control, Sistema de Atención a Peticiones, quejas y Reclamos. 

JURIDICA: Participación activa en el Comité Interno de Conciliación. 

La Gobernación del Cauca, mediante el Sistema Integrado de Gestión –SIG- recoge y armoniza las directrices de los requisitos definidos en la Norma NTC GP 1000:2009 y el Modelo Estándar de Control Interno MECI 1000:2005. De esta forma, la entidad propende por el aseguramiento de la calidad en la prestación de los servicios, en la asistencia y el apoyo administrativo  así como en el cumplimiento de los objetivos y metas institucionales

	1. Subsistema de Control Estratégico

	Avances

	· Componente Ambiente de Control.
1.1.2 Desarrollo del Talento Humano.

- Se han brindado una serie de capacitaciones en temas de importancia para lograr la actualización del personal en temas jurídicos (Interventoría y contratación pública) y en temas financieros (presupuesto y contabilidad pública).
Para la vigencia 2013 se adoptó, el Plan Anual de Bienestar Social e Incentivos, Salud Ocupacional y Capacitación de la Gobernación del Cauca. 
EDUCACION:

· La Entidad ha trabajado en los protocolos éticos, sin evidencia de socialización
· Se cuenta con sistema de nomenclatura y clasificación de cargos.
· Se cuenta con manual específico de funciones, requisitos y competencias comportamentales.
· En el 2013 se aplicó la encuesta de medición de clima laboral.
· El plan de incentivos está elaborado pero no tiene aprobación del Comité de Bienestar Social

1.2 Componente de Direccionamiento Estratégico

1.2.1 Planes y Programas.

 En relación al Plan de Desarrollo,  se adelantó por la oficina Asesora de Planeación la evaluación al Plan de Acción y por  la Oficina de Control Interno se realizó el  seguimiento al avance a  los Planes de Acción, con  los siguientes resultados:
Ejecución Físico

Ejecución Financiera

10%

13%

Según la programación  para la ejecución de metas físicas se cumplió con el 87% de lo programado para la vigencia 2012, lo que da un avance del 13%
 Por otro lado, es importante mencionar que se encuentra en ejecución el Plan Anticorrupción y de Atención al Ciudadano, el cual se encuentra publicado en el la página web www.cauca.gov.co,cuya estrategia es: Implementación de acciones que contribuyan a mejorar la transparencia, participación y servicio al ciudadano  compuesta por un total de 43 tareas o compromisos cuyos responsables de ejecución hacen parte: La Oficina de Control Interno, Secretaria de Hacienda, Asesora de Jurídica, Asesora de Planeación, Secretaria General, demás Secretarias.
- La Alta Dirección imparte los lineamientos para e l seguimiento al desarrollo de los proyectos institucionales, actividad encabezada por los líderes de los procesos, con la  participación de todos los servidores. 

- Se considera y se propende por la participación  ciudadana en aspectos claves de la gestión,  lo cual se observa en la rendición de cuentas, la caracterización de clientes, los mecanismos  interactivos de comunicación (chats, redes sociales), y validación de nuevos instrumentos de  gestión. 

1.2.2 Modelo de Operación por Procesos.

 Como ya se declaró en el informe del período anterior, el Departamento del Cauca en cumplimiento de su Misión y Visión Institucional y con el propósito de satisfacer las necesidades de sus clientes (municipios, entidades descentralizadas y Población Beneficiaria) cuenta con un modelo de operación por procesos con enfoque sistémico, el cual se encuentra debidamente caracterizado, reflejando así las interacciones, las entradas y las salidas. A la fecha, no se han presentado modificaciones al mismo.
1.2.3 Estructura Organizacional.

- El organigrama se encuentra publicado en la página Web de la Gobernación del Cauca.

- Actualmente, la Entidad cuenta con una Planta de Personal global adoptada mediante Decreto No. 0410 -12-2012
· En la Secretaría de Educación y Cultura está implementado el modelo de operación por procesos.
· La entidad cuenta con 14 macroprocesos aprobados e implementados. Sin embargo estos aún no se articulan con el nivel central. (Actualmente se encuentran en proceso de revisión y actualización).
· 4 macroprocesos certificados por ICONTEC bajo la norma NTC ISO 9001.
· Se realiza seguimiento a planes y programas de manera parcial.
· Planes y programas:
 Caracterización del sistema educativo; Plan de apoyo al mejoramiento; Plan de comunicaciones; Plan de cobertura; Plan operativo anual y plan de visitas de Inspección y vigilancia; Plan de compras de la SED; Programa de bienestar social y salud ocupacional; Planes operativos a desarrollar con Directores de Núcleo; Proyecto de asistencia técnica para realizar el inventario y registro del patrimonio cultural material e inmaterial de varios Municipios del Cauca; Proyecto “La ruta de la Chirimía”; Plan de asistencia técnica a funcionarios y docentes en el aplicativo SAC; Planes de capacitación COACH; Proyecto de modernización y organización y sistematización de historias laborales; Proyecto Contac Center; Programas y planes de auditoría SGC y CI. Se realiza seguimiento a planes y programas.
1.3 Componente Administración del Riesgo

Contexto Estratégico,

Identificación, Análisis, Valoración y Política de Administración de Riesgos.
 La Entidad tiene documentado  los lineamientos para la Administración de los Riesgos, que permite a los responsables de los procesos abordar metodológicamente la identificación, análisis y valoración de los riesgos, así como el manejo y control de los mismos.

Oportunidad de mejora: Desde el año 2010 no se han realizado actualizaciones de los mapas de riesgo por proceso, ni se han adelantado por parte del equipo MECI socializaciones o capacitaciones a los líderes de procesos.


	Dificultades

· Desde la creación y divulgación del código de ética en el año 2008 no se han evidenciado ejercicios de socialización, ni tampoco la evaluación del impacto, ajustes y actualización.
EDUCACION
· Actos administrativos para la adopción de las políticas y metodología de administración de riesgos en la Gobernación del Cauca.
· Macroproceso K-Control Interno- Proceso K01.02-Autoevaluaciòn de control. En proceso de revisión y actualización.
· Se realiza seguimiento permanente a los planes de mejoramiento (auditorías del SGC y Entes de Control)
· Se presentan oportunamente los informes de avance a los planes de mejoramiento.
· Se ha programado para el 2º. Semestre-2013 la capacitación en el tema de riesgos para los líderes de la Secretaría de Educación y Cultura.
· Se ha programado para el 2º. Semestre-2013 continuar con el levantamiento del mapa de riesgos de la SED.


	2.Subsistema de Control de Gestión

	Avances

	2.1 Componente Actividades de Control

 Del 14 al 16 de mayo, con el liderazgo de la Secretaria General y el apoyo de la ESAP, se realizó un seminario sobre las actividades relacionadas con el proceso de Adquisición de Bienes y Servicios , enfatizándose en temas como estudios previos, modalidades de contratación, decreto 734 de 2012, Colombia compra eficiente, y otros temas al respecto.

 Propendiendo por el mejoramiento continuo de la entidad y en cumplimiento de las políticas antitrámites, la Secretaria General se encuentra revisando algunos de los procedimientos, igualmente se vienen revisando los trámites que están en el SUIT y determinando con los líderes de procesos sobre la existencia de nuevos trámites que ameriten ser ingresados  al SUIT.

Se mantienen los espacios para la atención al ciudadano y el trámite de peticiones quejas y reclamos que presentan los usuarios a la entidad.

Se continúa con el seguimiento a los Planes de mejoramiento, de la  rendición de informes a los organismos de control y a entidades del  orden Nacional en las fechas establecidas. Para ello, la  Oficina de Control Interno realizó verificación con cada responsable sobre las obligaciones de rendir información a los organismos de Control y a las entidades del orden Nacional, estableciéndose un cuadro que contiene en resumen los compromisos institucionales en este aspecto, el cual permite un seguimiento de las obligaciones de la Administración Departamental en coordinación con la Secretaría de Planeación Departamental.

 Se elaboró el Manual de Interventoría, lo que fortalece el proceso de adquisición de bienes y servicios.
 La OCI adelantó en las diferentes Secretarías de la Administración Departamental medidas encaminadas a lograr el cumplimiento de las acciones correctivas plasmadas en el Plan de Mejoramiento producto de la Auditoría Integral que adelantó la Contraloría General del Cauca a las Vigencias 2010 y 2011; para ello se generaron una serie de observaciones las cuales deben ser llevadas a cabo dentro de los términos establecidos.



	Dificultades

· Se presentan retrasos en la respuesta de los derechos  de petición  y solicitudes en especial con lo concerniente al Sector Educación, aunque el líder de esta cartera manifestó haber establecido planes de contingencia para subsanar esta situación.

· No se están realizando encuestas sobre la percepción de los usuarios sobre  la prestación del servicio, en algunas de las dependencias de la Gobernación del Cauca.

· Durante el transcurso de la vigencia no se evidencio  realización de capacitaciones a  los servidores que tienen a su cargo  la atención a la ciudadanía.

· No se están manejando los cuadros de indicadores de gestión, hay desconocimiento de los funcionarios sobre el tema, no se propicia por los responsables de los procesos este tipo de evaluaciones.
· Está pendiente  por parte del Equipo Coordinador  de la Rendición de Cuentas  la elaboración del documento final de la Rendición de Cuentas.

· Persiste la debilidad en cuanto al Grupo que conforma el Sistema Integrado de Gestión, actualmente existe una sola persona al frente de esta actividad, lo que estanca el desarrollo del proceso.

· No existe liderazgo  respecto al Grupo MECI, no se han vuelto hacer reuniones, y se están incumpliendo con obligaciones que tiene este grupo. (Ej.  Proceso administración del riesgo).

· La entidad no cuenta con un Plan de contingencia de información y comunicaciones y menos con un manual de normas y políticas de seguridad informática.
· Esta pendiente la aprobación y socialización del manual de interventoría.

· Se realizó seguimiento al cumplimiento de la Ordenanza 091 de 2012, mediante la cual se faculta al Sr. Gobernador del Cauca para adelantar en seis meses el Proceso de Titulación de Tierras en los predios Vereda Lame, La florida, Granja Cafetera, Brisas de San Isidro y los Llanos. Sobre este particular, se firmó el Contrato de Prestación de Servicios No. 058 de enero 21 de 2013, mediante el cual se deja en manos de la Oficina asesora Jurídica, para llevar a feliz término el cumplimiento del acto ordenanza. 

Sobre este particular, se conoció el poco avance en cumplimiento de las metas  y sobre el cual la OCI manifiesta que es imposible darle cumplimiento a la Ordenanza 091 de2012, teniendo que acudir a la Asamblea Departamental a fin de ampliar los términos de vigencia para seguir en el proceso deseado.

· Se siguen presentando serios inconvenientes en lo que respecta al procedimiento de radicación de expedientes para el pago de prestaciones sociales del sector Docente. En visita adelantada a la Oficina de Prestaciones Sociales del Magisterio, se dilucidaron serios inconvenientes los cuales fueron puestos en conocimiento del titular a fin de que se tomen medidas para optimizar el servicio y evitar riesgos en la generación de las liquidaciones y su reporte al ministerio de hacienda.

Sobre el tema  la OCI puso a su disposición un punto de red en el cual el funcionario responsable puede acceder a Internet y así darle trámite a la radicación de expedientes, solución que no fue importante para la dependencia implicada pues nunca fue utilizado a pesar de seguir presentando las falencias detectadas.
EDUCACION

· Las políticas de operación están inmersas en los macroprocesos pero hay desconocimiento de ellas y no se tienen en cuenta en la operación de la Entidad.
· Los macroprocesos certificados: C-Cobertura, D-Calidad Educativa, E-Atención al Ciudadano, H-Talento Humano y la N-Sistema de Gestión de Calidad se encuentran en proceso de revisión y actualización.
· Los macroprocesos certificados son objeto de auditorías periódicas por parte del Ministerio de Educación e ICONTEC.
· Es necesario revisar y actualizar los macroprocesos no certificados.
· Indicadores definidos para cada macroproceso pero en su mayoría son complejos y poco entendible lo que no permite su medición regular. Además en muchos casos no se ajustan a las actividades que realmente se realizan  en la Entidad. Es necesario su revisión y ajuste por parte de los equipos de trabajo
· El paso a paso de los macroprocesos debe socializarse nuevamente con los funcionarios.
· Durante el presente año se han presentado deficiencias en la oportunidad de respuestas de PQRS.
· Hacer seguimiento a la calidad de respuestas de PQRS.
· En 2013 no se han aplicado encuestas de satisfacción de usuarios.
· Se deben capacitar los funcionarios del Servicio de atención al Ciudadano sobre el código contencioso administrativo, derecho de petición y demás normas y sobre la importancia de una correcta respuesta los requerimientos presentados por los ciudadanos.  
· Programas y planes de auditoría interna aprobados por el Consejo Directivo.

· Seguimiento a planes de acción por parte de la oficina de Gestión Organizacional.

· Página web www.sedcauca.gov.co y correos institucionales.

· Es necesario fortalecer la infraestructura tecnológica y mejorar la conectividad para lograr mayor eficiencia en el trabajo.

· Implementación de Tablas de Retención Documental (TRD),  Tablas de Valoración Documental (TVD) y organización de archivo de la Entidad. 


	3.Subsistema de Control de Evaluación

	Avances

	 Este subsistema está a cargo de la Oficina de Control Interno, la cual mediante el cumplimiento de sus funciones determinadas por la Ley 87 de 1993, el Decreto 2145 de 1999, los roles establecidos mediante el Decreto Nº 1537 DE 2001, art.3 y la ejecución de su Plan de Acción Anual.

 Dos procesos de seguimiento y evaluación se adelantaran en esta vigencia  
1. El seguimiento trimestral a la Gestión 
2. El Programa Anual de Auditorias. 

4. EVALUACIÓN INDEPENDIENTE. 
4.1. SEGUIMIENTO SEMESTRAL. 
Se realizo la primera sesión de seguimiento semestral entre el 01 y 30 de julio de 2013 en los temas de: 
1. El plan de acción 2013. 

2. Planes de mejoramiento con sus avances 2012 y 2013. 

3. Informe de atención de quejas y reclamos. 

4. Implementación el MECI –SIG. 

5. Implementación de la gestión documental. 

 Durante este periodo se aprobó el programa de auditorias, el cual incluyo  la auditoria al SIG.

Se conformaron los grupos de auditores, se identificaron ocho (8) procesos a auditar y se programó que a 30 de agosto de 2013, se deben haber realizado las respectivas  auditorías internas y haberse entregado los informes de auditoria.
 La Oficina de Control Interno dio respuesta a un dispendioso y complejo cuestionario de 32 preguntas que planteó la Asamblea Departamental para ser rendido ante esa Institución durante dos días  (19 y 20 de marzo) con el criterio profesional de sus integrantes. Este cuestionario se basó en la labor adelantada y la injerencia  de éste despacho en el proceso de reestructuración Administrativa surtido en Diciembre de 2012.
Mediante Oficio 1300: 086 de marzo de 2013 dirigido al  Doctor REINEL GARCIA OBANDO Director Técnico de Auditorias de Gestión y Resultado de la Contralor Departamental del Cauca, la OCI  dio respuesta a requerimiento de información sobre los estados financieros de la Gobernación del Cauca vigencia 2012. 

En proceso de recolección de la información solicitada por parte de las dependencias responsables quienes allegaron la información correspondiente.
 Se adelantó el reporte del informe sobre “Verificación, recomendaciones, seguimiento y resultados sobre el cumplimiento de las normas en materia de Derechos de Autor sobre programas de computador (Software)”, con la colaboración de la Oficina de Sistemas del departamento través del aplicativo www.derechodeautor.gov.co en link de atención al Ciudadano, vigencia 2012.

Se planteó la evaluación al Plan de Mejoramiento por auditoria Integral realizada a las Vigencias 2010 y 2011,  suscrito con la CGD. Para ello se citó a los líderes de los procesos  Profesionales Universitarios de la Gobernación del Cauca, para llevar a cabo la calificación de cada uno de los hallazgos y sus correspondientes acciones correctivas. Producto de esta labor, se rindió a través del SIA, el avance respectivo con fecha 05 de junio de 2013, no siendo satisfactoria la calificación obtenida.
Con fecha junio 30 se rindió el avance al Plan de Mejoramiento con la CGR a través del SIRECI, recursos Regalías Directas, tanto en el Nivel Central como en las Secretarías de Salud y Educación Departamental. A pesar de que se hizo seguimiento oportuno, las distintas dependencias ejecutoras no han avanzado significativamente en subsanar los Hallazgos encontrados pero aún se cuenta con tiempo suficiente para darle un mayor grado de cumplimiento.
EDUCACION
· No se aplican los mecanismos, instrumentos y métodos de autoevaluación a todos los funcionarios, estos desconocen dichos métodos por lo que es imperativo su difusión, no se comprende la importancia del monitoreo de los indicadores de los procesos y planes.

· La Secretaría de Educación y Cultura cuenta con programas y planes de auditoría aprobados por el Consejo Directivo.

· Los planes de mejoramiento tienen relación solamente con los macroprocesos certificados y los resultantes de auditorías de Entes de Control.

· Se requiere capacitación en temas de Control Interno, Autoevaluación, Administración de Riesgos etc. en la SED. 

· En la Secretaría de Educación y Cultura debe fortalecerse la socialización e implementación del modelo MECI.


	Dificultades

	· No se han realizado a la fecha capacitación  por parte de la Oficina de  Control Interno sobre autoevaluación al control y auto evaluación a la gestión, por lo que se evidencia desconocimiento por parte de los funcionarios sobre el tema.
· Aún no se avanza en el proceso de establecer Planes de Mejoramiento individual, obedeciendo al bajo grado de compromiso en los líderes de los procesos al momento de establecer objetivos y compromisos institucionales a sus subordinados lo que genera un incumplimiento marcado en el número de calificaciones que deben reportarse semestralmente a la Oficina de Talento Humano.



	Estado general del Sistema de Control Interno

	Se evidencia avances en cuanto a la cultura  y los conceptos de trabajo con calidad y de acuerdo a  procesos y procedimientos establecidos. 



	Recomendaciones

	RECOMENDACIONES GENERALES DE LA OFICINA DE CONTROL INTERNO. 

• La secretaria General deberá replantear las acciones correctivas de los Planes de Mejoramiento vigentes con los órganos de control que no hubieren sido cumplidas en forma total e impartir las instrucciones pertinentes para que dentro de los nuevos Planes de Mejoramiento se establezca este compromiso. 

• Deben identificarse y poner en práctica métodos ágiles para la optimización de los procesos y como resultado del seguimiento se deben llevar a cabo acciones preventivas y/o correctivas según sea conveniente. 

• Se hace necesario mejorar y agilizar los procesos de respuesta en la Secretaria de Educación, dependencia en la cual se tiene el mayor numero de solicitudes ciudadanas por atender. 

• La Secretaria General deberá adelantar la socialización en la Ley 1437 de 2011 y coordinar con el Coordinador de Talento Humano acciones para, mejorar la gestión documental por parte de los servidores públicos del Departamento. 

• Debe la Administración velar por la Implementación de las acciones establecidas en el Decreto 353 de 2013 Plan Anticorrupción y de Atención al Ciudadano y programar la presentación de un informe mensual sobre su implementación, como una acción de mejora del proceso de atención al ciudadano y reducción de tramites. 

• Debe adelantarse un proceso de sensibilización a Nivel Directivo sobre la Implementación del Sistema Integrado de Gestión. Posteriormente, esta sensibilización debe hacerse extensiva a todos los funcionarios de la Gobernación del Cauca.
Subsistema de control Estratégico:

La Oficina de Talento Humano realice en conjunto con el equipo MECI un análisis del código de ética  y de ser necesario actualizarlo  se proceda y si no se proceda a la reinducción del mismo.

Con el apoyo del líder de la Alta Dirección promover la reunión del Equipo MECI.

Subsistema de control de gestión:

Se realicen encuestas de percepción a los usuarios sobre la prestación del servicio, principalmente en las Unidades administrativas con mayor atención al ciudadano (Unidad de Rentas, Pasaportes, Notificaciones, Correspondencia, SAC, secretaria Salud).

Realizar capacitación en temas como atención al ciudadano, manejo de indicadores.

Fortalecer el grupo del SIG.

Aprobar el Manual de Interventoría y socializarlo.

Subsistema de Control de Evaluación

Realizar con el apoyo de la Oficina de talento Humano capacitaciones sobre auto control y auto evaluación.

Elaborar con los líderes de los procesos los mapas de riesgo.



	HERNAN VARGAS PALACIOS
Jefe Oficina de Control Interno

Proyectó. GAC/JALDOZ/MEG


